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6  (เฉลย)รปูสามเหลีย่ม  

ค 2.2 ป.6/1 จ าแนกรูปสามเหล่ียมโดยพิจารณาจากสมบัติของรูป 
ค 2.2 ป.6/2 สร้างรูปสามเหล่ียมเมื่อก าหนดความยาวของด้านและขนาดของมุม 
ค 2.1 ป.6/2 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับความยาวรอบรูปและพื้นท่ีของรูปหลายเหล่ียม 

บทที ่ 

1. บอกชนิดของรูปสามเหลี่ยมต่อไปนี้ตามลักษณะของด้าน 

ตอบ  ……………………………………………………………… 

 

1) 

 

ตอบ  ……………………………………………………………… 

 

2) 

 

ตอบ  ……………………………………………………………… 

 

3) 

 

รูปสามเหล่ียมด้านเท่า 

รูปสามเหล่ียมหน้าจ่ัว 

รูปสามเหล่ียมด้านไม่เท่า 
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2. บอกชนิดของรูปสามเหลี่ยมต่อไปนี้ตามลักษณะของมุม 

 1)  

 

 

 

 

2)  

 

 

 

 

3)  

 

 

 

 

ตอบ  ……………………………………………………………… 

 

ตอบ  ……………………………………………………………… 

 

ตอบ  ……………………………………………………………… 

 

รูปสามเหล่ียมมุมฉาก 

รูปสามเหล่ียมมุมป้าน 

รูปสามเหล่ียมมุมแหลม 
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3. ก าหนดฐานของรูปสามเหลี่ยมให้ บอกช่ือมุมยอด และมุมท่ีฐาน และด้าน

ประกอบมุมยอด 

มุมยอด 1)  

 

 

 

 

2)  

 

 

 

 

3)  

 

 

 

 

ตอบ  มุมยอด  คือ ……………………………………………………………….... 

มุมที่ฐาน คือ ……………………………………………………………….... 

ด้านประกอบมุมยอด คือ ……………………………………………… 

ตอบ  มุมยอด  คือ ……………………………………………………………….... 

มุมที่ฐาน คือ ……………………………………………………………….... 

ด้านประกอบมุมยอด คือ ……………………………………………… 

ตอบ  มุมยอด  คือ ……………………………………………………………….... 

มุมที่ฐาน คือ ……………………………………………………………….... 

ด้านประกอบมุมยอด คือ ……………………………………………… 

 

  และ  

  และ   

 

  และ  

  และ   

 

  และ  

  และ   
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4. วัดส่วนสูงของรูปสามเหลี่ยมต่อไปนี้ 

1)  

 

 

 

 

2)  

 

 

 

 

3)  

 

 

 

 

ตอบ  ……………………………………………………………….... 

ตอบ  ……………………………………………………………….... 

ตอบ  ……………………………………………………………….... 

ให้ผู้เรียนวัดความยาวของเส้น ยถ 

ให้ผู้เรียนวัดความยาวของเส้น มร 

ให้ผู้เรียนวัดความยาวของเส้น พร 
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5. หาขนาดของมุมภายในท่ีก าหนด 

1)  

 

 

2)  

 

 

3)  

 

 

4)  

 

 

5)  

 

 

ตอบ  มุม ค มีขนาด …………………………… องศา 

ตอบ  มุม ค มีขนาด …………………………… องศา 

ตอบ  มุม พ มีขนาด …………………………… องศา 

ตอบ  มุม ฉ มีขนาด …………………………… องศา 

ตอบ  มุม ว มีขนาด …………………………… องศา 

60 

55 

23 

60 

***รูปสามเหล่ียมด้านจะมีขนาดมุมเท่ากัน 

86 
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6. สร้างรูปสามเหลี่ยมต่อไปนี ้

 

1. รูปสามเหล่ียมด้านเท่า ABC ความยาวด้าน AB   ยาว 4 เซนติเมตร 

 

2. สร้างรูปสามเหล่ียม กขค ให้ด้าน กข  ยาว 5 เซนติเมตร ด้าน ขค  ยาว 6.5 

เซนติเมตร และด้าน กค กค ยาว 7 เซนติเมตร 

***ขึ้นอยู่กับดุลยพินิจของผู้สอน*** 

***ขึ้นอยู่กับดุลยพินิจของผู้สอน*** 
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3. สร้างรูปสามเหล่ียม จตฉ ให้ จต ยาว 5 เซนติเมตร จฉ ยาว 6 เซนติเมตร 

และ  ตจฉ มีขนาด 35 องศา 

 

4. รูปสามเหล่ียม ตจว ให้ฐาน ตจ ยาว 6.5 เซนติเมตร มุมที่ฐานมีขนาด 55 องศา 

และ 30 องศา 

***ขึ้นอยู่กับดุลยพินิจของผู้สอน*** 

***ขึ้นอยู่กับดุลยพินิจของผู้สอน*** 
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7. หาความยาวรอบรูปของรูปสามเหลี่ยมต่อไปนี้ 

 

1) ความยาวรอบรูป 
ตอบ .............................................................................. 
 

5 ซม. 
ซม.

 

2) ความยาวรอบรูป 
ตอบ .............................................................................. 
 

7 ม. 

9.5 ม. 

14.5 ม. 

 

3) ความยาวรอบรูป 
ตอบ .............................................................................. 
 

12 วา 

13.5 วา 

14 วา 

5 + 5 + 5 = 15 เซนติเมตร 

9.5 + 14.5 + 7 = 31 เมตร 

12 + 14 + 13.5 = 39.5 วา 
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5) ความยาวรอบรูป 
ตอบ .............................................................................. 
 

 

4) ความยาวรอบรูป 
ตอบ .............................................................................. 
 3.5 ซม. 

ซม.

4.3 ซม. 
ซม.

4.7 ซม. 
ซม.

6.8 ซม. 
ซม.

5.5 ซม. 
ซม.

5.3 ซม. 
ซม.

 

6) ความยาวรอบรูป 
ตอบ .............................................................................. 
 4 ซม. 

5.2 ซม. 

4.9 ซม. 

7 ซม. 

 

7) ความยาวรอบรูป 
ตอบ .............................................................................. 
 

4.7 + 4.3 + 3.5 = 12.5 เซนติเมตร 

6.8 + 5.5 + 5.3 = 17.6 เซนติเมตร 

4.9 + 5.2 + 4 = 14.1 เซนติเมตร 

11.7 ซม. 

9.5 ซม. 

11.7 + 7 + 9.5 = 28.2 เซนติเมตร 
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8. หาพ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมต่อไปนี้ 

1)   
 
 
 
 
 
 
      

 
วิธีท า……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

ตอบ ………………………………………………………………………………………………………………………………….... 

2)   
 
 
 

วิธีท า……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

ตอบ ………………………………………………………………………………………………………………………………….... 

สูตรการพื้นท่ีรูปสามเหล่ียม    =       x  สูง  x  ฐาน 

=       x  3  x  5 

=     7.5 

๗.๕  ตารางเซนติเมตร 

สูตรการพื้นท่ีรูปสามเหล่ียม    =       x  สูง  x  ฐาน 

=       x  30  x  50 

=     600 

๖๐๐  ตารางเซนติเมตร 
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3)   
 
 
 
 

วิธีท า……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

ตอบ ………………………………………………………………………………………………………………………………….... 

4)   
 
 
 

วิธีท า……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

ตอบ ………………………………………………………………………………………………………………………………….... 

สูตรการพื้นท่ีรูปสามเหล่ียม    =       x  สูง  x  ฐาน 

=       x  9  x  10 

=     45 

๔๕  ตารางเซนติเมตร 

สูตรการพื้นท่ีรูปสามเหล่ียม    =       x  สูง  x  ฐาน 

=       x  6.9  x  8 

=     27.6 

๒๗.๖ ตารางเซนติเมตร 
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9. แสดงวิธีหาค าตอบ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1)   รูปสามเหล่ียมรูปหนึ่งมีฐานยาว 25 เซนติเมตร มีความสูง 20 เซนติเมตร  

รูปสามเหล่ียมนี้มีพื้นท่ีเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

2)   รูปสามเหล่ียมหน้าจ่ัวมีฐานยาว เป็น 3 เท่าของความสูง ถ้าความสูงเป็น 5 เซนติเมตร 

รูปสามเหล่ียมนี้มีพื้นท่ีเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

3)   รูปสามเหล่ียมรูปหนึ่งฐานยาว  24 เซนติเมตร ส่วนสูงยาวเป็นครึ่งหนึ่งของความยาวฐาน  

รูปสามเหล่ียมนี้มีพื้นท่ีเท่าใด     

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

สูตรการพื้นท่ีรูปสามเหล่ียม    =       x  สูง  x  ฐาน 

=       x  20  x  25 

=     250 

๒๕๐ ตารางเซนติเมตร 

สูตรการพื้นท่ีรูปสามเหล่ียม    =       x  สูง  x  ฐาน 

=       x  5  x  15 

=     37.5 

๓๗.๕ ตารางเซนติเมตร 

ความยาวของฐาน เท่ากับ 3 x 5 = 15 เซนติเมตร 

สูตรการพื้นท่ีรูปสามเหล่ียม    =       x  สูง  x  ฐาน 

=       x  12  x  24 

=     144 

๑๔๔ ตารางเซนติเมตร 

ความยาวของความสูง เท่ากับ 24 ÷ 2 = 12 เซนติเมตร 
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4)   รูปสามเหล่ียมรูปหนึ่งมีฐานยาว 12 เซนติเมตร มีความสูง 18 เซนติเมตร  

รูปสามเหล่ียมนี้มีพื้นท่ีเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ................................................................................................... ..................................................................................... .. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

5)   รูปสามเหล่ียมหน้าจ่ัวมีฐานยาว 24 เซนติเมตร  สูง 22 เซนติเมตร รูปสามเหล่ียมนี้มีพื้นท่ีเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ................................................................................................... ..................................................................................... .. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

6)   โดมตัดกระดาษรูปสามเหล่ียมรูปหนึ่ง วัดความสูงได้ 15 เซนติเมตร ฐานยาว 

เป็นสองเท่าของความสูง รูปสามเหล่ียมนี้จะมีพื้นท่ีกี่ตารางเซนติเมตร     

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

สูตรการพื้นท่ีรูปสามเหล่ียม    =       x  สูง  x  ฐาน 

=       x  18  x  12 

=     108 

๑๐๘ ตารางเซนติเมตร 

สูตรการพื้นท่ีรูปสามเหล่ียม    =       x  สูง  x  ฐาน 

=       x  22  x  24 

=     264 

๒๖๔ ตารางเซนติเมตร 

สูตรการพื้นท่ีรูปสามเหล่ียม    =       x  สูง  x  ฐาน 

=       x  15  x  30 

=     225 

๒๒๕ ตารางเซนติเมตร 

ความยาวของฐาน เท่ากับ 15 x 2 = 30 เซนติเมตร 
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10. แสดงวิธีหาค าตอบพ้ืนท่ีส่วนท่ีแรเงา 

1)   
 
 
 
 

วิธีท า……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

ตอบ ………………………………………………………………………………………………………………………………….... 

2)   
 
 
 

วิธีท า……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

ตอบ ………………………………………………………………………………………………………………………………….... 

14 ซม. 

12 ซม. 

8 ซม. 

6 ซม. 

1 

2 

พื้นท่ีของรูปสามเหล่ียม (1)    =       x  12  x  14   =  84  ตารางเซนติเมตร 

ดังนั้น ส่วนท่ีแรเงาจะมีพื้นท่ี   84 – 24  =  60 ตารางเซนติเมตร 

๖๐ ตารางเซนติเมตร 

แนวคิดการหาค าตอบ  

พื้นท่ีสามเหล่ียม(1) - พื้นท่ีสามเหล่ียม(2) 

พื้นท่ีของรูปสามเหล่ียม (2)    =       x  6  x  8   =  24  ตารางเซนติเมตร 

1 

2 
แนวคิดการหาค าตอบ  

พื้นท่ีสามเหล่ียม(1) x 2 + พื้นท่ีสามเหล่ียม(2) x 2 

พื้นท่ีของรูปสามเหล่ียม (1)    =       x  10 x  15   =  75  ตารางเซนติเมตร 

ดังนั้น ส่วนท่ีแรเงาจะมีพื้นท่ี   (75 x 2)  + (225 x 2)  =  600 ตารางเซนติเมตร 

๖๐๐ ตารางเซนติเมตร 

พื้นท่ีของรูปสามเหล่ียม (2)    =       x  30  x  15   =  225  ตารางเซนติเมตร 
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3)   
 
 
 
 

วิธีท า……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

ตอบ ………………………………………………………………………………………………………………………………….... 

4)   
 
 
 

วิธีท า……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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แนวคิดการหาค าตอบ  

พื้นท่ีสามเหล่ียม(1) + พื้นท่ีส่ีเหล่ียม(2)  

+ พื้นท่ีส่ีเหล่ียม (3) 

พื้นท่ีของรูปสามเหล่ียม (1)    =       x  6  x  4   =  12  ตารางเซนติเมตร 

ดังนั้น ส่วนท่ีแรเงาจะมีพื้นท่ี   12 + 16 + 60  =  88 ตารางเซนติเมตร 

๘๘ ตารางเซนติเมตร 

พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียม (2)      =     4  x  4   =  16  ตารางเซนติเมตร 

พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียม (3)      =     6  x  10   =  60  ตารางเซนติเมตร 

พื้นท่ีของรูปสามเหล่ียม (1)    =       x  7  x  10   =  35  ตารางเซนติเมตร 

ดังนั้น ส่วนท่ีแรเงาจะมีพื้นท่ี   35 – 12  =  23 ตารางเซนติเมตร 

๒๓ ตารางเซนติเมตร 

แนวคิดการหาค าตอบ  

พื้นท่ีสามเหล่ียม(1) - พื้นท่ีสามเหล่ียม(2) 

พื้นท่ีของรูปสามเหล่ียม (2)    =       x  4  x  6   =  12  ตารางเซนติเมตร 
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